

II.

ОТДЪЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОБЩІЙ ОБЗОРЪ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

ПО ЧАСТИ УСТРОЙСТВА ВООРУЖЕННЫХЪ СИЛЬ РОССИИ

съ 1856 по 1860 годъ.

(Окончанie.)

VI.

ОБЪ УПРАЗДНЕНИИ КАЗЕННЫХЪ ФАБРИКЪ.

Выше, говоря объ уменьшениі состава нашей арміи, мы, для большаго подтверждениі словъ нашихъ о важности того вліянія, какое принадлежитъ количеству вооруженныхъ силъ на развитіе богатства въ государстввѣ, почли за лучшее опереться на авторитетъ Бастіа. Говоря объ упраздненіи фабрикъ и о значеніи, какое принадлежитъ имъ въ общей экономіи цѣлой страны, мы хотимъ сдѣлать то же, но на этотъ разъ прикрываемся уже другимъ авторитетомъ, еще болѣе важнымъ, чѣмъ автори-

теть Бастіа, а именно: авторитетомъ знаменитаго французскаго экономиста Жана-Баптиста Сэ (Jean-Baptiste Say), которому, безспорно, послѣ Адама Смита, основателя политической экономіи, принадлежитъ одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ въ ряду писателей, разработывавшихъ эту науку.

Мы не станемъ здѣсь цѣликомъ приводить статьи Жана-Баптиста Сэ и сдѣлаемъ изъ нея всего нѣсколько выдержекъ, которыя, однакожъ, несмотря на всю свою краткость и сжатость, пояснятъ сущность дѣла лучше всякихъ длинныхъ разсужденій и разглагольствованій.

Вотъ что, между прочимъ, говорить Жанъ-Баптистъ Сэ о промышленныхъ предпріятіяхъ, производимыхъ на счетъ государства (*).

«Всѣ такія предпріятія — говорить онъ — прямо противоположны общественнымъ интересамъ, потому что они, не доставляя никакихъ выгодъ, обыкновенно, служать еще источникомъ большихъ потерь, причины которыхъ отыскать весьма нетрудно. Дѣло въ томъ, что, при подобныхъ предпріятіяхъ, очень рѣдко опредѣляется сумма издержекъ производства, а следовательно и стоимость произведеній. Капиталъ, представляемый землею, зданіями и машинами Гобеленевской и Севрской королевскихъ мануфактуръ, былъ пополняемъ отъ времени до времени государствомъ, не получавшимъ съ него никакого процента, потому что процентъ этотъ не былъ никогда вычитаемъ изъ общихъ и текущихъ издержекъ этихъ мануфактуръ, главнѣйшимъ покупщикомъ произведеній которыхъ являлось, обыкновенно, само же правительство. Но, спрашивается, какимъ же образомъ можетъ опредѣляться торговая цѣна произведеній (**), когда лица продавца и покупателя соединяются въ одномъ лицѣ самого правительства? Оно здѣсь дѣлаетъ издержку только затѣмъ, чтобы покрыть потерю. Всякій согласится, что было бы гораздо выгоднѣе покупать изъ рукъ частныхъ промышленниковъ доро-

(*) Смотри: «Cours complet d'Economie politique pratique; Chapitre XXVI: «Des entreprises industrielles, exploitées pour le compte de l'Etat.» Стр. 462—463. J. B. Say.

(**) Цѣна, опредѣляющаяся по отношенію запроса къ предложенію.

гія произведенія Гобеленевской и Севрской мануфактуръ, обыкновенно, служащія для дипломатическихъ подарковъ.

«Многіе предполагаютъ, что частная промышленность была бы не въ состояніи производить такихъ великколѣпныхъ предметовъ, каковы произведенія этихъ мануфактуръ. Но подобное мнѣніе весьма неосновательно, потому что частная промышленность можетъ производить все, на что только существуетъ запросъ, и, притомъ, по несравненно дешевѣйшей цѣнѣ, чѣмъ королевскія мануфактуры.»

Для того, чтобы понять всю экономическую несостоятельность подобного порядка дѣлъ, представимъ себѣ, что существовала бы хлопчато-бумажная фабрика, которая на одно содержаніе фабрики расходовала бы 10,000 руб. сер., а доходовъ отъ продажи своихъ продуктовъ получала бы 9,500 руб. сер., вспомнимъ, что фабрикантъ долженъ считать проценты съ основнаго капитала, представляемаго зданіемъ фабрики и машинами, долженъ ежегодно покупать болѣе, чѣмъ на 10,000 р. с. хлопка, — и мы поймемъ, что его фабрика представляетъ странное явленіе, что ея существованіе противно всякому экономическому разсчету, что, кроме разоренія всѣхъ участвующихъ въ дѣлахъ этой фабрики, ничего нельзя ожидать отъ нея. А положеніе фабрикъ, содержащихъ на общественный счетъ, совершенно таково.

Возьмемъ теперь казенную Лосинную фабрику, и мы увидимъ, что она какъ нельзя болѣе согласуется съ примѣромъ, приведеннымъ нами, и какъ нельзя лучше подтверждается инѣе Баптиста Сэ о всѣхъ предпріятіяхъ подобного рода.

На фабрикѣ этой (*) приготавлялись тюленыи и телячыи ранцы, замшевые перчатки и разныя лосинные и амуничныя вещи.

Цѣны, по которымъ заготовлялись на ней замшевые перчатки и лосинные амуничныя вещи, были слѣдующія, въ теченіе пяти лѣтъ:

(*) Она находилась въ Богородскомъ уѣздѣ Московской губерніи, на р. Клязьмѣ.

НАЗВАНИЕ ВЕНЦЕЙ.		1853 Г.		1854 Г.		1855 Г.		1856 Г.		1857 Г.	
		Съ расходами на производство.		Безъ расход.на производ.		Съ расходами.		Безъ расход.		Съ расходами.	
		Съ расходами.		Безъ расход.		Съ расходами.		Безъ расход.		Съ расходами.	
P. K.	K.	P. K.	K.	P. K.	K.	P. K.	K.	P. K.	K.	P. K.	K.
Перчатки съ крагами	1 27 ¹ / ₄	81 ¹ / ₄	1 3 ¹ / ₄	81 ¹ / ₄	96 ¹ / ₂	80 ¹ / ₄	1 77 ¹ / ₄	83 ¹ / ₄	1 77 ¹ / ₄	83 ¹ / ₄	1 22 ¹ / ₃
" безъ крагъ.	71 ¹ / ₄	59 ¹ / ₄	70 ¹ / ₂	59 ¹ / ₄	68 ¹ / ₄	59 ¹ / ₄	76 ¹ / ₄	59 ¹ / ₄	1 26 ¹ / ₄	59 ¹ / ₄	82 ¹ / ₅
Перевязи къ сумамъ	91	73 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂	76	89	74	1 15 ¹ / ₄	86 ¹ / ₂	не заготовлялись.	97 ¹ / ₃	77 ¹ / ₂
" барабанныя.	1 11 ¹ / ₄	90	1 14 ¹ / ₂	92	1 8	89	не 3 за г о т о в л я л и с ь .	1 11 ¹ / ₄	90 ¹ / ₂	1 14 ¹ / ₂	80
" кавалерийския.	91	77	93 ¹ / ₂	76	89	74	1 15 ¹ / ₄	86 ¹ / ₂	1 83	86 ¹ / ₂	1 14 ¹ / ₂
Ремни рапевые	1 13 ³ / ₂	91 ¹ / ₂	1 16 ¹ / ₂	94 ¹ / ₂	81 ¹ / ₄	91 ¹ / ₄	1 45 ¹ / ₄	1 9 ¹ / ₄	2 30 ¹ / ₄	1 9 ¹ / ₄	1 43
" поясные	9	3	9	3	9	9	77 ³ / ₄	61 ³ / ₄	не заготовлялись.	77 ³ / ₄	61 ³ / ₄
Г. Рад-щевъ.	Г. Верхановъ.	Г. Сим-сонъ.	Е. Альфу-совъ.	Г. Пара-новъ.	Г. Вака-ринъ.	Г. Грейнеръ					
P. K.	K.	P. K.	P. K.	P. K.	P. K.	P. K.					
Перчатки съ крагами	90	90	и 1 5	99	1 5	1 10	1	1	1	1	1
" безъ крагъ	70	70	и 85	73	74	85	75	"	"	"	"
Перевязи къ сумамъ	95	"	85	1 12	1 14	1 8	"	1	1	1	1
" барабанныя	50	"	1 30	50	50	1	35	"	1 15	"	"
" кавалерийския	85	"	85	1 12	1 14	1 5	"	1	1 10	"	"
Ремни рапевые	1 5	"	1 4	1 40	1 30	1 35	"	1	1 40	"	"
" поясные	67	"	80	69	68	75	"	1	1 40	"	"

А вот и ёны, объявленные частными промышленниками, вызванными, в 1857 году, Комиссариатом Департаментом на поставку в казну тѣх же самых предметов:

ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

6

Приложение. Цѣны 90 и 70 коп. объявлены г. Варяжановымъ на перчатки изъ бѣлой козовой кожи, а 1 р. 5 к. — 85 к. — изъ оленей кожи.

Мы нарочно выписали цѣны вещей, приготавляемыхъ на Лосинной казенной фабрикѣ, въ теченіе пяти лѣтъ, чтобы показать, что онѣ не временно, а постоянно превышали цѣны тѣхъ же самыхъ вещей, приготавляемыхъ на частныхъ фабрикахъ, и что, слѣдовательно, явленіе это было не случайное, а обыкновенное.

Дѣйствительно, стоитъ только сравнить обѣ представляемыя нами таблицы, чтобы прійті къ заключенію объ убыточности промышленныхъ предпріятій, производимыхъ на счетъ казны. Мало того, что цѣны, объявленныя частными промышленниками, ниже казенныхъ цѣнъ, *съ расходами на производство*, но есть между ними даже и такія цѣны, которыя ниже казенныхъ цѣнъ и *безъ расходовъ на производство*. Такъ, напримѣръ, цѣны на барабанныя перевязи показаны тремя фабрикантами въ 50 к. с., казнѣ же тѣ же самыя перевязи обходились, не считая издережекъ производства, въ теченіе всѣхъ пяти лѣтъ, не ниже 89 к. с., слѣдовательно дороже на 39 к. с. — чуть не вдвое.

Такимъ образомъ, сравнивая цѣны частныхъ промышленниковъ съ цѣнами на тѣ же предметы, производимые на казенной фабрикѣ, мы еще сказали не все, ибо, показывая цѣны вещамъ *съ расходами на производство*, мы не включили общихъ издережекъ, шедшихъ ежегодно на содержаніе Лосинной фабрики, независимо отъ цѣнности материаловъ, употреблявшихся на приготовленіе вещей, и рабочей платы мастеровъ. Издержки эти на содержаніе фабрики, включая въ оныя и провіантъ мастеровъ, простирались до 57,000 р. с.

Вопросъ о закрытіи казенныхъ фабрикъ уже съ давнихъ поръ обратилъ на себя вниманіе правительства. Императоръ Николай I, разсмотрѣвъ отчетъ Военнаго Министерства за 1848 г., повелѣлъ учредить особый комитетъ для обсужденія вопроса: полезно ли для государства существованіе Павловской суконной фабрики, при современномъ развитіи частной промышленности въ Россіи?

Павловская суконная фабрика поступила въ казну, въ 1800 г., отъ графа Ягужинскаго, которому, въ замѣнъ фабрики, было отдано имѣніе въ Подольской губерніи, состоявшее изъ 4,464 душъ.

Правительство, купивъ и устроивъ фабрику, надѣялось возвратить всѣ издержки изъ прибыли отъ дешевой выдачки суконъ и удержать посредствомъ собственной фабрики возвышение цѣнъ вольныхъ суконныхъ фабрикъ.

Трудно изслѣдовать, воротила ли казна, въ теченіе 50 лѣтъ,

свои издержки; но цѣны частныхъ фабрикъ значительно понизились противу цѣнъ казенной фабрики, такъ что до 1849 года бѣлое сукно частныхъ лица ставили дешевле казенной фабрики на 22, сѣро-синеватое—на 28, а темно-зеленое—на 23 к. съ аршина.

Очевидно, что казенная фабрика дѣйствовала въ убытокъ казнѣ, ибо, по сравнительной цѣнности темно-зеленаго и чернаго суконъ, которыя она и частныхъ лица ставили въ теченіе 13 лѣтъ, съ 1837 года по 1850 годъ, казна понесла отъ своей фабрики убытка до 537,000 р. сер.

Разностороннія обсужденія комитета и опыты частныхъ поставокъ суконъ на войска привели оный къ очевидному сознанію въ необходимости закрытия Павловской суконной фабрики.

Главнѣйшею причиной, удержаншою отъ окончательного решенія этого дѣла, было то обстоятельство, что, съ прекращеніемъ выдаѣки суконъ на фабрикѣ, мастеровые оной, впредь до окончательного устройства, могутъ встрѣтить затрудненіе въ содержаніи.

Соображенія комитета и мнѣніе Военнаго Совѣта Высочайше утверждены въ 1857 году.

Относительно третьей фабрики коммиссаріатскаго вѣдомства—фабрики офицерскихъ вещей, должно сказать, что производство на ней имѣло совершенно тотъ же результатъ, что и производство на фабрикахъ Павловской и Лосинной, то есть прямой убытокъ для казны. И это очень понятно: одинаковыя причины всегда сопровождаются одинаковыми слѣдствіями. А причины эти, какъ мы сказали уже, заключались главнѣйшимъ образомъ въ томъ, что: *во первыхъ*, существованіе казенныхъ фабрикъ противорѣчило главнѣйшей аксиомѣ политической экономіи, на которой основывается успѣхъ всякаго промышленнаго предприятия и которая можетъ быть выражена такъ: «если цѣнность продуктовъ не покрываетъ издержекъ, пошедшихъ на производство ихъ, то производство убыточно»; *во вторыхъ*, многосложная администрація и отсутствіе строгаго, фактическаго контроля всѣхъ расходовъ по казеннымъ фабрикамъ; наконецъ, *въ третьихъ*, обязательный трудъ, служащій главною основою производства на всѣхъ нашихъ казенныхъ фабрикахъ, на которыхъ всѣ работы производились не свободными людьми, а совершенно замкнутой и прикованной къ фабрикамъ кастой фабричныхъ, и, при томъ, не по свободному договору, но въ видѣ обязательной по-

винности, на основаніи особыхъ постановленій о вознагражденіи. Обстоятельство это было, между прочимъ, причиною и тому, что произведенія казенныхъ фабрикъ, несмотря на всю свою дорогоизну, въ достоинствѣ своемъ всегда уступали гораздо дешевѣйшимъ произведеніямъ частныхъ фабрикъ.

Правительство, замѣтившее еще въ 1848 году несообразность существованія казенныхъ фабрикъ, при современномъ промышленномъ развитіи фабричной дѣятельности въ Россіи, думало еще тогда о закрытіи ихъ; но въ намѣреніи своемъ оно было остановлено сначала опасеніемъ въ недостаточности и недоброкачественности произведеній частной промышленности, дѣлствовавшихъ замѣнить произведенія казенныхъ фабрикъ, потомъ затрудненіями въ изысканіи средствъ къ устройству участіи фабричныхъ и, въ заключеніе всего, возникшою тогда войною.

Вскорѣ по окончаніи войны, вопросъ объ упраздненіи казенныхъ фабрикъ былъ снова поднятъ, и поднять съ такою энергіею, что дѣло, тянувшееся прежде десять лѣтъ, было окончено съ небольшимъ въ одинъ годъ: вмѣстѣ съ окончаніемъ 1857 года, окончилось и существованіе казенныхъ фабрикъ коммиссаріатскаго вѣдомства.

Фабрики, съ усадьбами и машинами, оцѣнены: Павловская суконная — въ 175,000 р. с., Лосинная — въ 127,131 р. 43 к. сер., а фабрика офицерскихъ вещей, оцѣненная въ 18,582 р. 87 $\frac{1}{2}$ коп. сер., уже и продана за 37,877 р. 87 $\frac{1}{2}$ коп. сер.

Что касается до устройства участіи фабричныхъ, то правительственные распоряженія по этой части заключались въ слѣдующемъ: «мастеровые, состоявшіе при фабрикахъ, въ числѣ 5,054 душъ, были обращены въ мѣщанскоѳ сословіе, а крестьяне Павловской волости, въ числѣ 4,093 человѣкъ, переданы въ Министерство Государственныхъ Имуществъ. Всѣ фабричные освобождены на 10 лѣтъ отъ рекрутской повинности, подушного оклада и другихъ податей; многимъ изъ нихъ выдано потребное количество лѣса на постройку домовъ и назначены денежнаго пособія отъ 20 до 75 руб. сер., а мастеровымъ Лосинной фабрики уступленъ въ вѣчное пользованіе находившейся при фабрикѣ кожевенный заводъ» (*). Всѣмъ вообще фабричнымъ прощены всѣ имѣвшіеся на нихъ долги и недоимки.

(*) Извлеченіе изъ Отчета Военнаго Министерства за 1858 годъ. («Военный Сборникъ» 1860 года, №№ 10 и 11.)

Виѣстъ съ окончательнымъ упраздненіемъ фабрикъ комиссариатскаго вѣдомства, правительство уничтожило также и одну изъ преградъ, задерживающихъ у насъ развитіе народной промышленности. Дѣло въ томъ, что казенные фабрики, дѣятельность которыхъ поддерживается искусственнымъ образомъ, стѣсняютъ частную промышленность, не допуская ее до конкуренціи.... Но мы здѣсь опять считаемъ за лучшее опереться на авторитетъ Жана-Баптиста Сэ, словами котораго и заключимъ настоящую статью:

«Всякое предпріятіе частной промышленности поддерживается до тѣхъ поръ, пока оно приносить выгоду; въ противномъ же случаѣ, оно должно быть остановлено, и если антрепренеръ будетъ на столько неблагоразуменъ, что станетъ упорствовать въ немъ, несмотря на постоянные и ежегодные убытки, то, само собою разумѣется, онъ кончитъ тѣмъ, что раззорится. Въ этомъ случаѣ, зло прекратится, если не вслѣдствіе разсчета, такъ, по крайней мѣрѣ, вслѣдствіе естественнаго хода дѣлъ. Совсѣмъ не то бываетъ въ промышленныхъ предпріятіяхъ, производимыхъ на счетъ государства. Мануфактура, понесшая въ прошломъ году убытка на 50,000 франк., можетъ понести такую же потерю въ нынѣшнемъ и во всѣхъ послѣдующихъ годахъ, потому что правительство будетъ всегда имѣть возможность поддерживать ее, почерпая на то средства изъ фонда, чуждаго мануфактурѣ, а именно: изъ налоговъ. Здѣсь, стало быть, производительностю частныхъ лицъ будетъ поддерживаться раззорительное предпріятіе, потому что всякое предпріятіе, ежегодная сумма издержекъ котораго на 50,000 фр. превышаетъ сумму приносимыхъ имъ выгодъ, не есть уже промышленность *производительная* (*industrie productive*), но промышленность *раззорительная* (*industrie destructive*). Гудалаксарская суконная королевская мануфактура въ Испаніи, по словамъ Устаритца, стоитъ королевству доходовъ съ цѣлой провинціи. Александръ Делабордъ разсказывалъ, въ своемъ «Путешествіи по Испаніи», что онъ нашелъ на этой фабрикѣ: «главноуправляющаго, директора, вице-директоровъ, казначеевъ, управителей, инспекторовъ, повѣренныхъ и безчисленное множество всякаго рода служащихъ, стоящихъ очень дорого и не дѣлающихъ ровно ничего», вслѣдствіе чего, число станковъ, которыхъ въ началѣ существованія фабрики насчитывалось болѣе

1,000, въ то время, когда Делабордъ посѣтилъ ее, уменьшилось до 656.

«Но что хуже всего, такъ это то, что всѣ такія падающія предприятия подрываютъ подобныя предприятия частныхъ лицъ. Вотъ что мнѣ случилось разъ слышать отъ одного знаменитаго фабриканта: «Я никако не боюсь—говорилъ онъ мнѣ—конкуренціи самыхъ оборотливыхъ мануфактурристовъ, зная очень хорошо, что всѣ ихъ дѣла основываются на самомъ строгомъ разсчетѣ, и если они могутъ хорошо вести свои обороты, отчего и я не поведу своихъ такимъ же образомъ? Но мнѣ страшна конкуренція тѣхъ, которые раззоряются, потому что, имѣя столько разсудка, чтобы не подражать имъ, у меня нѣтъ, въ то же время, средствъ, чтобы бороться съ ними.»

VII.

ОБѢ ИЗМѢНИЕНИИ СИСТЕМЫ ПРОДАЖИ ПИТЕЙ НА ДОНУ.

Въ числѣ очень многихъ и весьма полезныхъ преобразованій, совершенныхъ въ послѣднее четырехлѣтіе по разнымъ вопросамъ о лучшемъ устройствѣ хозяйственной части иррегулярныхъ войскъ, самое видное и почетное мѣсто занимаетъ преобразованіе, относящееся къ замѣнѣ существовавшей откупной системы на Дону новою системою, основанною на болѣе рациональныхъ и выгодныхъ началахъ.

Система продажи крѣпкихъ напитковъ на Дону подверглась тѣмъ же измѣненіямъ, какія вводились по этой части во всѣхъ великокорсійскихъ губерніяхъ, а въ 1843 году, въ Землю Войска Донскаго, введена была система откуповъ, предложенная бывшимъ министромъ финансовъ графомъ Канкринымъ и доживающая нынѣ послѣдніе дни своего — во всѣхъ отношеніяхъ — зловреднаго существованія.

Злоупотребленія, неразрывно связанныя съ отживающею нынѣ откупною системою въ Имперіи, составляющею, по самой сущности своей, косвенный налогъ на народъ, размѣромъ котораго откупщики располагаютъ совершенно произвольно, дурное качество продаваемаго откупщиками вина, разрушительно дѣйствующаго на народное здоровье, неимовѣрная дороговизна его, лишающая простолюдина возможности подкрѣплять чаркою водки силы свои, изнуренная на тяжкихъ работахъ, и возбуждающая

повсемѣстный и совершенно справедливый ропотъ, непомѣрное размноженіе питейныхъ домовъ, этихъ вертеповъ всевозможныхъ преступленій и разврата, уничтожающихъ въ народѣ добрую нравственность и бросающихъ его въ нищету, — все это виѣстѣ обратило на себя вниманіе Военнаго Министерства и побудило его испросить Высочайшаго разрѣшенія на безотлага-тельное измѣненіе откупной системы въ Землѣ Войска Дон-скаго.

Похвальная и во всѣхъ отношеніяхъ заслуживающая вполнѣ-шаго сочувствія дѣятельность Военнаго Министерства по этому предметуувѣнчалась желаннымъ успѣхомъ, и, съ Высочайшаго соизволенія, введенъ, въ 1859 году, на Дону новый хозяйствен-ный способъ продажи питет, главнѣйшия преимущества кото-раго передъ существовавшею откупною системою заключаются:

а) Въ предоставлениі права дробной продажи вина каждому, кто только пожелаетъ заниматься этого рода торговлею, точно такъ же, какъ и продажею всякихъ другихъ жизненныхъ потреб-ностей, чѣмъ, весьма естественно, уничтожается монополія, поль-зуюсь которойю откупщики могли произвольно взимать цѣну вина, въ прямой ущербъ благосостоянія народнаго.

б) Въ значительномъ пониженіи цѣны продаваемыхъ крѣп-кихъ напитковъ и улучшеніи ихъ качества, вслѣдствіе возбуж-денія свободной конкуренціи между винными продавцами, и

наконецъ, в) въ увеличеніи войскового дохода, безъ обремене-нія казаковъ новымъ налогомъ, вмѣстѣ съ совершеннымъ унич-тоженіемъ возможности увеличивать косвенный налогъ на на-родѣ, какъ это дѣлаютъ откупщики не для выгодъ правитель-ства, а для личнаго своего обогащенія.

Вполнѣ удовлетворительные результаты новой системы крѣп-кихъ напитковъ, въ настоящее время, уже обнаружились: на всемъ пространствѣ Земли Войска Донскаго продается теперь уже не *полуляр*, какъ въ остальной Россіи, а одно *пѣнное вино*, установленной крѣпости, въ 16%, градусовъ, цѣною отъ 3 р. 50 к. до 5 р. сер. за ведро. Но это не все: число питей-ныхъ домовъ, благодаря измѣненію откупной системы, значи-тельно сократилось, цѣна вина понизилась, а качество его улуч-шилось, и, несмотря на это, войсковой доходъ значительно увеличился.

Но, чтобы еще лучше и нагляднѣе оцѣнить преимущества

новой системы передъ прежнею откупною системою, мы приведемъ здѣсь иѣкоторые факты, за вѣрность которыхъ смою можемъ поручиться:

При существованіи прежней откупной системы, войско донское получало въ годъ дохода:

	Руб. Сер.
За 344,000 ведеръ вина, по 3 р. 50 к. сер. за ведро	1,204,000
— акцизныя статьи.	71,000
Итого.	1,275,000

Расходовало въ годъ:

На заготовленіе вина, полагая, среднимъ числомъ,	
по 1 р. сер. за ведро	344,480
Откупщикамъ по 42 к. сер. за ведро	144,000
На расходы по управлению до	61,000
Итого.	549,480

Слѣдовательно, чистаго дохода прежде войско получало ежегодно	725,520
---	---------

Цыфра эта оставалась постоянна, потому что все количество вина, сверхъ нормальной пропорціи, 344,000 ведеръ, обращалось въ исключительный доходъ откупщика, и только въ неизвѣрятномъ случаѣ продажи вина, сверхъ 688,000 ведеръ, войско стало бы вновь получать, съ каждого ведра, принятаго изъ подваловъ, сверхъ этой цыфры, чистаго дохода по 2 р. 8 к. сер.

Изъ полученныхъ донесеній, оказывается, что, съ введеніемъ новой системы продажи питей въ предѣлахъ войска донского, продано вина, въ первую половину 1859 года, 368,564 ведра. Если положить, что и во вторую половину года будетъ продано столько же, въ чемъ удостовѣряютъ свѣдѣнія, полученные по 1 ноября, то войско донское будетъ получать съ продажи питей въ годъ дохода:

	Руб. Сер.
За 737,128 ведеръ, по 3 р. 50 к. сер. за ведро. .	2,579,948
— акцизныя статьи до	70,000
Итого.	2,649,948

Израсходуетъ:

На заготовленіе вина, считая по 1 рублю за ведро.	737,128
— расходы по управлению до	83,000
Комиссионеру за 450,000 ведерь, по 50 к. сер., а	
за остальныя 287,128 ведерь по 1 р. сер. съ ведра.	512,128

Итого.	1,332,256
-----------------------	------------------

Руб. Сер.

Слѣдовательно, чистаго дохода войско получить, при новой системѣ	1,317,629
То есть болѣе того, что получалось при существова- ніи прежней откупной системы, на сумму въ годъ (*).	592,172

Приведенные здѣсь факты сами по себѣ на столько убѣди-
тельны, что, представивъ ихъ, мы не считаемъ уже нужнымъ
вдаваться въ какія нибудь дальнѣйшія объясненія о преимуще-
ствахъ и выгодахъ новой системы продажи крѣпкихъ напитковъ
на Дону передъ прежнею откупною системою.

Эти же самые факты позволяютъ намъ умолчать на этотъ
разъ и о дѣятельности Военнаго Министерства, такъ какъ они
краснорѣчивѣе всякихъ словъ говорятьъ въ пользу заботливости
и распорядительности его, прямымъ результатомъ которыхъ
было уничтоженіе въ Землѣ Войска Донскаго злакачественной
язвы, известной подъ именемъ питейнаго откупа.

VIII.

СОКРАЩЕНИЕ СРОКОВЪ СЛУЖБЫ. — УЛУЧШЕНИЕ МАТЕ- РИАЛЬНОГО БЫТА ВОЕННО-СЛУЖАЩИХЪ. — СИСТЕМА ОБУ- ЧЕНИЯ И ОБРАЗОВАНИЯ АРМІИ. — ВОЗВЫШЕНИЕ НРАВСТВЕН- НОЙ СИЛЫ ВЪ ВОЙСКАХЪ.

Чтобы издержки, производимыя государствомъ на содержаніе вооруженныхъ силъ, выкупались достоинствомъ войскъ, необходимо, чтобы качество ихъ было высоко; качество же войскъ находится въ полнѣйшей зависимости отъ физического состава ихъ, отъ степени ихъ искусства и образованія офице-
ровъ и высшихъ чиновъ арміи, и, наконецъ, отъ духа, ожив-
ляющаго ее.

Разматривая рядъ преобразованій, вызванныхъ стремленіемъ
правительства возвышать достоинство нашей арміи, мы съ при-
знательностью замѣчаемъ, что преобразованія эти коснулись

(*) Въ 1861 и 1862 годахъ, комиссіонеръ, потомственный почетный гражданинъ Джуричъ, обязался отпускать изъ войсковыхъ подваловъ ежегодно по 700,000 вѣ-
деръ, съ вознагражденіемъ ему за эту пропорцію по 30 коп. съ ведра; за выпу-
щеннное же количество ведеръ сверхъ 700,000 — по 60 коп. съ ведра. Ред.

именио всѣхъ тѣхъ условій, отъ которыхъ зависитъ качество войскъ, и коснулись въ самыхъ существенныхъ ихъ чертахъ.

Начнемъ, напримѣръ, хотя съ того, что сдѣлано по части улучшенія физического состава нашей арміи. Здѣсь на первомъ планѣ мы встрѣчаемся: а) *съ сокращеніемъ срока службы и б) улучшеніемъ материального быта всѣхъ военныхъ чиновъ вообще.*

Сокращеніе срока службы составляетъ, безспорно, одно изъ важнѣйшихъ распоряженій, сдѣланныхъ въ послѣднее четырехлѣтие.

Физическія свойства людей, кромѣ тѣлосложенія, зависятъ также и отъ продолжительности службы. Не во всякую пору жизни своей человѣкъ способенъ къ военной службѣ. Окрѣпнувъ и окончательно сложившись между 21 и 25 годами, до 35-лѣтняго возраста человѣкъ обладаетъ, обыкновенно, въ полной силѣ всѣми тѣми качествами, какія требуются отъ хорошаго воина; затѣмъ силы его начинаютъ уже постепенно клониться къ упадку, проворство и ловкость прошадаютъ, такъ что къ 45, 50 лѣтамъ солдатъ, служившій постоянно, становится уже скопрѣе инвалидомъ, нежели воиномъ. Конечно, бываютъ исключенія, но исключенія не могутъ быть подводимы подъ правила; вообще же говоря, въ походъ и противъ враговъ лучше всего вести армію, составленную изъ людей отъ 25 — 35-лѣтняго возраста; люди старше 35 лѣтъ могутъ быть весьма полезны и хороши въ резервахъ или кадрахъ дѣйствующихъ войскъ; люди же, перешедшіе уже 45-лѣтній возрастъ, не иначе, по нашему убѣжденію, могутъ служить въ войскахъ, какъ въ видахъ особыхъ и, притомъ, весьма рѣдкихъ исключений.

Но, кромѣ этой, истекающей изъ естественныхъ условій жизни человѣческой, невыгоды, есть еще и другая, весьма важная нравственная невыгода, заключающаяся все въ той же продолжительности сроковъ службы. Отнимая человѣка на очень долгое время отъ дома, родныхъ, друзей и всего того, что очень дорого цѣнится каждымъ, а простолюдиномъ — въ особенности, продолжительные сроки службы распространяютъ въ народѣ нелюбовь къ военной службѣ, которая вносится, обыкновенно, и въ ряды войскъ. Всѣмъ, напримѣръ, очень хорошо известно, съ какимъ ужасомъ и страхомъ, въ былое время, встрѣчалась, въ деревняхъ, вѣсть «о рекрутчанѣ»; кому изъ

насъ не удавалось слушать раздирающихъ душу воплей и стоновъ, какими провожали рекрута, на котораго глядѣли въ народѣ, какъ на заживо погребеннаго?... Кому не приходилось слышать цѣльныхъ сотенъ рассказовъ о вырываніи себѣ зубовъ, о лишеніи себя пальцевъ на рукѣ или на ногахъ, о выкальваниіи себѣ глазъ, растрявлениіи ранъ и всякаго рода самоизувѣчиваній, дѣлаемыхъ для того, чтобы только избавиться отъ рекрутства?... И что же было главною причиной всему этому? конечно, 25-лѣтніе сроки службы.

Такимъ образомъ, правительство, сокративъ сроки службы, вдругъ сдѣлало три важныя дѣла, а именно: улучшило физическій составъ арміи, облегчило тягостную для народа рекрутскую повинность, помиривъ и сблизивъ его съ нею, и, наконецъ, возвысило нравственный духъ солдата.

Переставъ считать себя навсегда оторванными отъ общества, семьи и дома, они, безъ всякаго сомнѣнія, станутъ теперь охотнѣе, прилежнѣе и терпѣливѣе исполнять свои обязанности, непосредственнымъ слѣдствиемъ чего будетъ уменьшеніе въ войскѣ побѣговъ, пьянства и всякаго рода большихъ и малыхъ преступленій.

Послѣ продолжительности сроковъ службы, первое мѣсто, по вліянію своему на физическій составъ войскъ, принадлежитъ обеспеченію материальнаго быта солдата.

Доказывать всю важность значенія полнаго обеспеченія солдата, какъ равно и перечислять всѣ тѣ нововведенія и усовершенствованія, какія сдѣланы по этой части въ теченіе обозрѣваемаго нами периода, мы почитаемъ дѣломъ совершенно излишнимъ. Каждому изъ читателей «Военного Сборника», конечно, знакомы очень хорошо всѣ полезныя преобразованія эти, и каждому знакомы они по собственному опыту; а потому, не вдаваясь въ напрасныя повторенія всѣмъ извѣстныхъ и давно уже по справедливости оцѣненныхъ преобразованій, мы позволимъ себѣ здѣсь упомянуть только о двухъ, а именно: объ измѣненіяхъ, послѣдовавшихъ въ одеждѣ солдатъ, сдѣлавшихъ ее въ настоящее время болѣе удовлетворяющей потребностямъ военнаго времени, а также и болѣе соотвѣтствующей климатическимъ условіямъ, и — что самое главное — объ увеличеніи приварочныхъ денегъ по категоріямъ губерній.

Благотворныя послѣдствія улучшений материальнаго быта

войскъ, какъ и слѣдовало ожидать, возымѣли уже свое дѣйствіе и вполнѣ обнаружились въ состояніи здоровья арміи.

Сравненіе числа умершихъ въ войскахъ за послѣдніе два года съ числомъ умершихъ въ два года, предшествовавшіе послѣдней войнѣ, даетъ самые благопріятные и отрадные результаты и показываетъ, что число умершихъ къ общему числу войскъ относилось:

Въ 1851 году, какъ	1 : 27
— 1852 — —	1 : 37
— 1857 — —	1 : 38
— 1858 — —	1 : 51 (*).

Но если изъ числа показанныхъ, по отчету Инспекторскаго Департамента за 1858 годъ, 16,721 умершихъ нижнихъ чиновъ регулярныхъ войскъ исключить 6,083, умершихъ въ Кавказской арміи, въ которой, вообще, состояніе здоровья, по случаю усиленійъ военныхъ дѣйствій, не можетъ быть въ томъ же благопріятномъ видѣ, какъ въ войскахъ остальной арміи, то оказывается, что число умершихъ во всей арміи относится къ списочному состоянію, какъ 1 : 66; а въ кавказскихъ войскахъ— какъ 1 : 31.

Такимъ образомъ, пропорція смертности войскъ, въ 1858 году, на Кавказѣ равняется пропорціи смертности во всей арміи, вообще, въ 1852 году, а въ сравненіи съ 1851 годомъ она даже нѣсколько слабѣе.

Къ приведеннымъ цифрамъ сравненія смертности въ войскахъ нашей арміи мы не станемъ добавлять ничего, такъ какъ онѣ сами весьма краснорѣчиво свидѣтельствуютъ въ пользу преобразованій по части материальнаго улучшенія быта солдатъ.

Объ усиленіи денежнаго квартирнаго довольствія, послѣдовавшемъ въ 1858 году, объ увеличеніи штатнаго жалованья всѣмъ генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ и объ учрежденіи эмиритальной кассы мы также говорить не станемъ, и по той же самой причинѣ, какъ не говорили и объ улучшеніяхъ материальнаго быта солдатъ: объ этомъ уже было писано и говорено.... Да, при томъ, кому же все это неизвѣстно и кѣмъ не опѣнено?

(*) Въ томъ числѣ убитые и умершіе отъ ранъ.

Т. XVIII. Отд. II.

Конечно, всякий согласится, что все названныя нами правительственные распоряжения заслуживают полнѣйшаго уваженія и одобренія; мы же придаемъ здѣсь особенную важность увеличенію штатнаго жалованья, и вотъ почему:

Штатное жалованье, по чину, составляестъ, безспорно, одинъ изъ важнѣйшихъ видовъ денежнаго довольствія, такъ какъ въ немъ заключаются всѣ средства существованія, а особенно для лицъ, не занимающихъ какихъ либо особыхъ должностей. Мы не раздѣляемъ мнѣнія тѣхъ, которые думаютъ, что увеличеніе штатнаго жалованья можетъ окончательно истребить всѣ злоупотребленія въ нашей арміи по довольствію солдатъ? Нѣтъ, противъ этого есть два специфическія средства: строгій *фактическій* контроль и не дремлющая, никого не щадящая гласность; но, во всякомъ случаѣ, нельзя не сознаться, что обеспеченіе материальнаго быта офицеровъ можетъ много способствовать къ истребленію этого зла (*).

Коснувшись вопроса о содержаніи офицеровъ, скажемъ нѣсколько словъ о срокахъ, по истеченіи которыхъ уплачивается жалованье.

Сроки эти въ разныхъ государствахъ различны: такъ, напримѣръ, англійскій солдатъ получаетъ жалованье ежедневно; въ Австріи и Пруссіи выдаются солдатамъ жалованье за 10, а во Франціи, Сардиніи и Бельгіи — за 5 дней. Офицеры, во всѣхъ поименованныхъ нами государствахъ, получаютъ жалованье помѣсячно «впередъ». У насть, какъ извѣстно, раздача жалованья всѣмъ чинамъ производится по третямъ. Но который же изъ этихъ сроковъ лучшій?

Что до нашего личнаго мнѣнія, то короткіе сроки мы предпочтаемъ срокамъ продолжительнымъ. Получая жалованье помѣсячно, офицеръ меныше время остается безъ денегъ. Растративъ какимъ нибудь неразсчетливымъ образомъ полученное жалованье, онъ растрачивается, въ этомъ случаѣ, *только* мѣсячное жалованье, тогда какъ, при продолжительныхъ срокахъ, малѣйшая неразсчетливость или минутное увлеченіе — и офицеръ остается, или, употребляя терминъ, *сидитъ* безъ копѣйки иногда въ те-

(*) Для болѣе подробнаго ознакомленія съ предметомъ денежнаго довольствія войскъ различныхъ армій, мы обращаемъ нашихъ читателей къ прекрасному труду г. Аничкова — «Военное хозяйство». Настоящая статья получена въ редакції до выхода въ свѣтъ соч. г. Аничкова «Военное хозяйство».

Ред.

ченіе двухъ или трехъ мѣсяцевъ. Защитники продолжительныхъ сроковъ утверждаютъ, что офицеръ, получивъ жалованье за треть, можетъ чѣмъ нибудь обзавестись; мѣсячное же жалованье онъ израсходуетъ на текущія потребности, не успѣвъ завести для себя чего нибудь такого, на что требуется одновременная значительная издержка. Это замѣчаніе, дѣйствительно, не лишено основанія, но дѣло въ томъ, что бѣда здѣсь исправляется самимъ простымъ образомъ, а именно: ежемѣсячнымъ вычетомъ известной части въ мундирную сумму, что и дѣлается, между прочимъ, въ Пруссіи.

Но если короткіе сроки для офицеровъ выгоднѣе, то для солдатъ, какъ намъ, по крайней мѣрѣ, кажется, они положительно необходимы. Получая жалованье ежедневно, черезъ 5 или 10 дней, солдатъ имѣтъ всегда при себѣ хотя по нѣскольку копѣекъ, на которыхъ можетъ купить табаку, подметку или, наконецъ, выпить рюмку водки; получая же жалованье ежетретно, онъ скорѣе всего его пропиваетъ.

Важно здѣсь также и то, что короткіе сроки усиливаютъ строгость контроля, такъ какъ въ пяти, десяти-дневныхъ требовательныхъ вѣдомостяхъ гораздо легче и вѣрнѣе можно усчитать наличное число людей, чѣмъ въ вѣдомостяхъ третныхъ.

Итакъ, по части физического состава и материальнаго обеспеченія нашей арміи, надобно сказать правду, сдѣлано, въ послѣднее трехлѣтіе, очень много чрезвычайно полезныхъ преобразованій и усовершенствованій. Обращаясь къ системѣ обучения войскъ, здѣсь мы также встрѣчаемся съ многими крайне полезными нововведеніями.

Строевое образование нашей арміи, составлявшее и въ прежнее время предметъ особенной заботливости, имѣло, однако, тотъ важный недостатокъ, что все развитіе нашего солдата заключалось въ безсознательномъ, почти механическомъ исполненіи команды начальства. Нашъ пѣхотный солдатъ умѣлъ отлично выдѣлывать всѣ ружейные приемы, но не умѣлъ мѣтко стрѣлять; нашъ кавалеристъ сидѣлъ по всѣмъ точнѣйшимъ правиламъ «Рекрутской школы» на лошади, но не умѣлъ ловко владѣть саблей.

Вмѣстѣ съ введеніемъ въ пѣхотѣ нарѣзного оружія и съ учрежденіемъ стрѣлковыхъ ротъ и баталіоновъ, нынѣ обращено

особое внимание на стрѣльбу въ цѣль, на умственное развитіе солдата и на приготовленіе стрѣлковъ къ сознательному исполненію тѣхъ многосложныхъ и трудныхъ обязанностей, которыя требуются отъ нихъ современнымъ состояніемъ военного искусства.

Въ кавалеріи послѣдовали весьма значительныя улучшениія: обращено вниманіе на пріученіе кавалеристовъ къ паѣздничеству, фехтованію и волтижированію и, по возможности, отстранены недостатки этого рода войскъ, заключающіеся главнѣйшимъ образомъ въ неправильномъ взглядѣ на содержаніе и выѣзду лошадей.

Въ уставахъ о строевой службѣ обоихъ этихъ войскъ, исключено все то, что не можетъ имѣть непосредственнаго примѣненія на полѣ сраженія.

Такъ какъ опытомъ доказано, что строевое обученіе грамотнаго солдата идетъ несравненно легче и быстрѣе, чѣмъ неграмотнаго, то, въ послѣднее время, обращено самое рачительное вниманіе на распространеніе въ войскахъ грамотности.

Къ сожалѣнію, мы не могли узнать о преуспѣяніяхъ, сдѣланыхъ по этой части всею нашою арміею: намъ удалось имѣть только нѣсколько отрывочныхъ подробностей, да и то ограничивающихся 1858 годомъ; но, тѣмъ не менѣе, мы не хотимъ лишить себя удовольствія привести здѣсь эти хотя и немногіе, но за то многоговорящіе факты о замѣчательно быстромъ развитіи грамотности въ нашихъ войскахъ. Вотъ эти факты:

Пѣхота.

1-й Армейский корпусъ.	Учившихся въ 1857 г.	Учившихся въ 1858 г.
------------------------	----------------------	----------------------

1-я дивизія.

Невскій пѣх. полкъ . . .	800 чел.	1,164 чел.
Софійский	742 —	1,216 —
Нарвскій	602 —	1,008 —
Капорскій	549 —	1,161 —
Итого	2,738 чел.	4,549 чел.

2-я дивизія.

Учившихся въ 1857 г.	Учившихся въ 1858 г.
----------------------	----------------------

Калужскій пѣх. полкъ . . .	923 чел.	1,068 чел.
Либавскій	522 —	1,020 —
Ревельскій	518 —	975 —
Эстляндскій	377 —	869 —
Итого	2,340 чел.	3,932 чел.

	Учившися въ 1857 г.	въ 1858 г.
3-я дивизія.		
Староингерманландскій пѣхот. п.	528 —	2,081 чел
Новоингерманландскій . . .	552 —	697 —
Псковскій	319 —	1,010 —
Великолуцкій.	588 —	1,313 —
Итого .	1.987 —	4,101 —
А въ цѣломъ 1-мъ корпусѣ .	7,065 —	12,582 —
Во 2-мъ Армейскомъ корпусѣ	5,773 —	13,317 —

Но вотъ еще лучшій фактъ:

ГРАМОТНЫХЪ.			
1-я кавалерійская дивизія.	До учрежденія школь въ полкахъ.	въ 1857 г.	въ 1858 г.
Лейбъ-драгунскій Московскій .	49	186	332 чел.
Елисаветградскій драгунскій .	20	128	195 —
С.-Петербургскій уланскій. .	30	180	311 —
Л.-уланскій Курляндскій .	71	199	270 —
Сумскій гусарскій	27	219	181 —
Лейбъ-гусарскій Павлоградскій .	67	194	221 —
Итого	264	1,106	1,510 чел.

Разматривая эти цифры, нельзя не согласиться, что распросраненіе грамотности въ нашей арміи идетъ исполненскими шагами.

Распространяя, такимъ образомъ, военное образованіе между солдатами, правительство наше, въ послѣднее время, обратило весьма строгое вниманіе и на образованіе офицеровъ. И это весьма основательно, потому что серьезное военное образованіе прежде всего должно заключаться въ самихъ офицерахъ и въ высшихъ чинахъ арміи.

Не ограничиваясь тѣмъ, что число слушающихъ курсы наукъ офицеровъ въ академіяхъ: Николаевской Генеральнаго Штаба, Николаевской-Инженерной и Михайловской-Артиллерійской, увеличилось противъ прежняго почти впятеро, правительство образовало вновь еще четыре школы и два училища, а именно: стрѣлковыя школы въ Царскомъ Селѣ, на Кавказѣ и въ Финляндіи, съ учебными стрѣлковыми ротами, гдѣ получаютъ специальное образованіе офицеры и нижніе чины и приготовляются инструкторы для всѣхъ частей арміи, имѣющихъ нарѣзное оружіе;

школу для приготовления юнкеров в офицеры, устроенную при штабѣ 4-го Армейского корпуса; Елизаветградское училище для 32 оберъ-офицеровъ легкихъ кавалерийскихъ дивизій, находящихся въ вѣдѣніи командира Отдельного Резервнаго Кавалерийскаго Корпуса (), и, наконецъ Константиновское военное училище, преобразованное изъ бывшаго Константиновскаго кадетскаго корпуса.*

Мы не станемъ распространяться въ описаніи устройства поименованныхъ нами учебныхъ заведеній, такъ какъ устройство это очень хорошо известно каждому читателю «Военного Сборника», и позволимъ себѣ здѣсь только замѣтить, что не подлежитъ никакому сомнѣнію, что всѣ школы эти сторицою вознаградятъ всѣ тѣ расходы, которые были сдѣланы на ихъ устройство, и вознаградятъ, конечно, очень скоро...

Итакъ, просмотрѣвъ всѣ тѣ преобразованія, которыя совершены были правительствомъ въ теченіе обозрѣваемаго нами периода, по части военнаго образованія нашихъ войскъ, мы должны сознаться, что по этой части сдѣлано весьма много хорошаго и полезнаго. Всему этому мы придаемъ очень большое значеніе, потому что отъ образования солдатъ, а въ особенности офицеровъ, зависитъ именно то, что составляетъ духъ войскъ и въ чемъ заключается главнейшее различіе человѣка, способнаго съ честью и славою защищать отечество, отъ человѣка, не способнаго для этой высокой цѣли.

Не меныше сочувствіе заслуживаетъ и еще одно распоряженіе правительства, имѣющее самое непосредственное и близкое соотношеніе съ возвышеніемъ нравственной силы въ войскахъ: распоряженіе это заключается въ перемѣнѣ въ русскомъ уложеніи о наказаніяхъ, имѣющей весьма тѣсную связь съ военнымъ бытомъ и съ нравственнымъ состояніемъ русской арміи. Министерствомъ Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденнымъ 22 марта 1860 г., установлены новыя правила относительно отдачи въ солдаты по судебному приговору. Отдача въ солдаты, въ видѣ наказанія, за пре-

(*) Съ начала учебнаго курса въ февралѣ мѣсяцѣ 1861 года, Высочайше повелѣно: сверхъ присыпаемыхъ отъ полковъ 2-й, 4-й, 5-й и 6-й кавалерийскихъ дивизій офицеровъ, командировать еще въ училище отъ 3-й и 7-й кавалерийскихъ дивизій по одному офицеру отъ каждого полка, и конно-артиллерийскихъ дивизій: одного отъ 1-й и 7-й конно-артиллерийской бригадъ и трехъ отъ резервной конно-артиллерийской дивизіи и прочихъ пяти конно-артиллерийскихъ бригадъ. (Приказъ г. Военнаго Министра, № 231.)

Ред.

ступлениі вошла въ Россіи въ обычай не ранѣе второй половины прошедшаго столѣтія. Насильственное обращеніе людей низшаго званія въ военную службу, мало по малу, сдѣлалось обыкновенной мѣрой взысканія, къ которой обращались въ тѣхъ случаяхъ, когда проступокъ, самъ по себѣ не залуживавшій строгаго уголовнаго наказанія, возбуждалъ общее предположеніе о дурной нравственности или дурномъ поведеніи виновнаго. Вмѣсто того, чтобы тщательно взвѣсить и опредѣлить вину его и прискать ей соотвѣтствующее наказаніе, обращались къ простому, легчайшему способу взысканія и исправленія. Прежде всего, при Императрицѣ Елизаветѣ, было предоставлено иѣкоторымъ обществамъ отдавать въ солдаты, по приговору, своихъ членовъ за дурное поведеніе, праздность и бродяжничество. Потомъ, при Екатеринѣ II, особыми Высочайшими повелѣніями, было предписано отдавать въ военную службу: бѣглыхъ людей, отъ которыхъ отказывались помѣщики или общества, бродягъ, дворовыхъ людей и крестьянъ, приказнослужителей, нерадивыхъ и не способныхъ къ службѣ и проч. Императоръ Павелъ I, подобно родителю своему Петру III, обращавшій особенное вниманіе на военную службу и всѣми мѣрами желавшій возвысить ее, въ 1798 г. запретилъ отдавать въ солдаты людей, приговоренныхъ къ тѣлесному наказанію. Преступники и бродяги, отдаваемые въ военную службу, распредѣлялись, обыкновенно, по крѣпостямъ въ число военныхъ работниковъ; немногіе изъ нихъ поступали въ составъ полковъ, вслѣдствіе чего увеличивалось число побѣговъ. Для отвращенія этихъ неудобствъ, Императоръ Александръ I, въ 1823 году, запретилъ назначать въ военную службу преступниковъ и бродягъ, а разрѣшилъ обращать въ полки только тѣхъ, которые не были судимы, но представляются въ зачетъ набора по приговору общества или по волѣ помѣщикова, а преступниковъ и бродягъ, вмѣсто отдачи въ солдаты, велѣно отдавать въ работу въ порты и на казенные заводы. Въ 1825 году, истолковано, что это правило относится только къ людямъ, не изъятымъ отъ тѣлеснаго наказанія, а дворяне и чиновники могутъ быть присуждаемы къ отдачѣ въ военную службу, такъ же, какъ и канцеляристы, виновные въ нерадѣніи къ должностіи. Такимъ образомъ, постепенно образовалось въ законѣ положительное правило: людей, изъятыхъ отъ тѣлесныхъ наказаній, присуждать, вмѣсто ссылки на поселенія, къ отдачѣ въ сол-

даты, если они не старѣе 35 лѣтъ и окажутся годны къ военной службѣ; при тѣхъ же условіяхъ, положено отдавать въ солдаты за нѣкоторыя преступленія, вмѣсто ссылки, и людей, не изъятыхъ отъ тѣлеснаго наказанія, именно: членовредителей, раскольниковъ за распространеніе раскола и преступленія противъ вѣры, людей, назначаемыхъ къ ссылкѣ обществами или помѣщицами и осуждаемыхъ на поселенія за преступленія, не подвергающія наказаніемъ рукою палача. Впослѣдствіи прибавлены были условія для отдачи въ солдаты: евреевъ за недоимки въ податяхъ, за подговоры къ уклоненію отъ военной службы, за всѣ преступленія, ведущія къ ссылкѣ; дѣтей священнослужителей и церковнослужителей, оказавшихся излишними для духовнаго вѣдомства за дурное поведеніе, нижнихъ служителей различныхъ вѣдомствъ за развратное поведеніе, раскольниковъ за утайку принадлежности къ сектѣ; людей, не изъятыхъ отъ тѣлеснаго наказанія, за ябедническія просьбы, и т. п. При изданіи, въ 1845 г. «Уложенія о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ», число случаевъ отдачи въ солдаты еще болѣе увеличивалось, вслѣдствіе постановленія о замѣнѣ однихъ наказаній другими и на основаніи вновь постановленныхъ правилъ, а именно: было положено отдавать въ солдаты: несовершеннолѣтнихъ, не подлежащихъ тѣлесному наказанію, отъ 14 лѣтъ до 20 года, за преступленія, подвергающія лишенію особенныхъ правъ со ссылкой на житѣе въ отдаленные губерніи или съ отдачей въ арестантскія роты, виновныхъ въ самооскопленіи, евреевъ, самовольно возвратившихся въ мѣста, гдѣ открыта жидовская ересь и откуда они были высланы, евреевъ, исправлявшихъ должность раввина безъ утвержденія правительства; лицъ, давшихъ способъ къ побѣгу солдату или лицу, состоявшему на рекрутской очереди; бродягъ, упорно называющихъ себя не помнящими родства, укрывателей бѣглыхъ солдатъ, дворниковъ, тайно пустившихъ въ домъ беспаспортныхъ людей, низшихъ лицъ почтоваго вѣдомства за утайку, задержаніе и распечатаніе писемъ, за самовольный провозъ по почтѣ постороннихъ людей, съ убыткомъ для казны; конокрадовъ, по прошествіи срока содержанія въ арестантскихъ ротахъ, и проч. и проч.; равномѣрно—малолѣтнихъ дѣтей за исполненіе обрядовъ жидовской вѣры или иной какой либо ереси, хотя бы они были увлечены другими, было положено отдавать въ военные кантонисты, и проч. Такимъ образомъ, въ армію поступали иногда раз-

наго рода преступники и бродяги, а также люди, отданые въ службу неволей, безъ всякаго отношенія къ прямой государственной рекрутской повинности. Всякому понятно, какъ страдало вслѣдствіе этого нравственное достоинство арміи; всякому понятно, каково было честному рекруту, по выпавшей очереди, вступать въ ряды арміи, въ которую одновременно съ нимъ вступалъ, почти на одинаковыхъ правахъ, человѣкъ, осужденный за преступленія. Это важное обстоятельство обратило на себя вниманіе правительства, и г. Военный Министръ, въ видахъ возвышенія нравственнаго состоянія духа арміи, возбудилъ вопросъ объ изъисканіи способовъ къ замѣнѣ отдачи въ солдаты лицъ гражданскаго вѣдомства за преступленія и проступки другими наказаніями и взысканіями. Въ 1859 г., проектъ былъ внесенъ въ Государственный Совѣтъ, который призналъ не только полезнымъ, но приличнымъ и необходимымъ отменить законъ объ отдачѣ преступниковъ гражданскаго вѣдомства въ военную службу во всѣхъ тѣхъ случаихъ, когда совершенное ими противозаконное дѣяніе, по свойству своему, принадлежитъ къ числу не только важныхъ, въ политическомъ и нравственномъ отношеніяхъ, преступленій, но и вообще всѣхъ такихъ, которыя доказываютъ развращенность виновнаго и отсутствіе въ немъ чувства чести, нанося ему, въ общемъ мнѣніи, справедливый позоръ и униженіе, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, призналъ полезнымъ допускать, въ видѣ наказанія, которое можетъ называться, по мнѣнію Совѣта, исправительнымъ наказаніемъ въ полномъ смыслѣ этого слова, помѣщеніе въ войска лишь тѣхъ несовершеннолѣтнихъ, которые, принадлежа къ высшимъ въ государствѣ сословіямъ, иногда впадаютъ въ проступки лишь по легкомыслю, неосторожности или минутной запальчивости, столь трудно удерживаемой людьми съ раздражительнымъ характеромъ, особенно въ молодости, и которыхъ именно строгій, непрестанный надзоръ, соединенный съ военною дисциплиною, по всей вѣроятности, можетъ не только сдѣлать осмотрительными, но и вполнѣ нравственно исправить силой привычки къ труду и порядку. Вслѣдствіе этого, въ настоящее время, какъ уже выше упомянуто, мнѣніемъ Государственного Совѣта, Высочайше утвержденнымъ, отдача въ солдаты за преступленія отменена и замѣнена разнаго рода другими наказаніями. Въ солдаты положено отдавать: съ цѣлью исправленія и съ цѣлью специального вмѣненія вины. Во первыхъ, всѣ несовершен-

нолѣтніе мужескаго пола, и не моложе 17 лѣтъ, дворяне, дѣти священнослужителей, почетные граждане, купцы первыхъ двухъ гильдій и всѣ кончившіе курсъ въ высшихъ или среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, если они не изобличаются въ подлогахъ, лживыхъ доносахъ, обманахъ, грабежѣ, воровствѣ, присвоеніи имущества, отданаго на сохраненіе, контрабандѣ и тайномъ пропозѣ незаконно добытыхъ питей и соли, въ видѣ постояннаго ренесла, въ зажигательствѣ и умышленномъ причиненіи кому либо поврежденій въ здоровьѣ,—отданные, безъ лишенія правъ, въ рядовые, съ выслугой и лишь въ случаѣ неспособности къ военной службѣ, обращаются на житѣе въ Сибирь. Во вторыхъ, Государственный Совѣтъ призналъ необходимымъ оставить въ силѣ существующія узаконенія объ отдачѣ въ солдаты тѣхъ, кто, для избѣжанія военной службы, умышленно самъ себя изувѣчить или дозволить себя изувѣчить (наиѣ кажется, что это варварское средство избѣгать военной службы уже почти вовсе вывелоось), ибо, по мнѣнію Совѣта, освобожденіе такихъ людей отъ всякой службы вело бы ихъ къ той самой цѣли, для которой они совершаютъ преступленіе членовредительства.

Во всякомъ случаѣ, отъ души поздравляемъ русскую армію съ вышеприведенными измѣненіями въ уложеніи о наказаніяхъ и проч. и твердо убѣждены, что военно-статистическая изслѣдованія о нравственномъ состояніи арміи не замедлятъ подтвердить фактически благодѣтельныя послѣдствія постановленія.

И. И.